
TIZENEGYEDIK ÉVFOLYAM. 25. szám. Debreczen, 1891. Junius 20.

DEBRECZENI

PROTESTÁNS LAP.
•• t ff

AZ EGY1IAZ ES ISKOLA KÓRÉBÓL.
SZSRKSSZTÖSÉe,

hova a lap szellemi részét illető 
minden küldemény intézendő : 

Füvészkert-utcza 1079.

Megjelen hetenként egyszer, szombaton, egy íven.
BlÖflzetésl ír egész érre 5 frt. félévre 2 frt. 50 kr. Hirdetések 
díja : 100 szóig 1 frt; 200 szóig 2 frt; a másodszori hirdetésnél 

100 szóig 80 kr; harmadiknál 70 kr.
Bélyegdij minden hirdetésnél külön 30 kr.

KIADÓ HIVATAL,

hova a lap anyagi dolgaira vonatkozó 
minden küldemény intézendő: 

Főiskola, háznagyi hivatal.

T ártalom. A tiszántúli ev. ref. egyházkerület és a kritika. 
])r. 11 ungarus. — Iskolaügy. A debreczeni ev. ref. egyház 
felsőbb leányiskolája. Dóczy Gedeon. — K ö z ü g y e i n k. Egy­
házi és családi örömünnepély Kakszent marton ban. Egy jelen­
volt. — Külföld. — Irodalom. — Különfélék. — 

Hirdetések.

A tiszántúli ev. ref. egyházkerület és a 
kritika.

in.
A reformáczió egyik legnagyobb ténye s a r. kath. egy­

ház szervezetével szentben a leghatározottabban ellentétes, 
az ő evangyéliomi ln'iséges álláspontjának pedig a lrgtöké- 
letesebben megfelelő eljárása volt az, melyszerint az egy­
házi hatalmat, a törvényhozást és igazgatást, sőt a hit- 
czikkek ügyében való döntést is a népre, a hívek összesé­
gére alapította. Míg amaz egyházban minden rendelkező 
hatalom és jog a papság kizárólagos tulajdonául tekinte­
tett, s a népnek a szenvedőleges, sokszor épen szenvedő 
szerep jutott: a ref. egyház a papi rendet eltörölte, a papi 
uralmat ez által örökre megtagadta; a papok mint Isten 
és emberek közti közbenjárók büszke hatalmának véget 
vetett. Választott nemzetség, királyi papság és szent nép 
vagytok. E magasztos evangyéliomi igék őseredeti ertel- 
mökbe visszahelyeztettek a reformátorok által. A reformá­
torok tisztán láttak, az elvet tisztán állították fel, ennek 
alapján a szervezéshez hozzá is láttak, az egyháznak a tai- 
tományok és országok közepeit elfoglalt helyzet s \ iszony ok 
szerint, a nemzetek szelleme és műveltsége tekintetbe té­
telével alakot, alkotmányt adtak. A tisztán demokratikus 
keresztyén nézet azonban az egyház alkotmányában teljes 
tökéletes kifejezést nem nyert sehol; a feudális aristokia- 
tikus társadalom imponáló ereje, másutt a nép fejletlensége 
s túlkapásokra hajlandósága a magasztos kér. elv követke­
zetes, kifogástalan érvényesülését meggátolta. A reformált, 
illetve protestáns egyházak között ama nagy ehet a

Zwingli és Kálvin irányát követők valósították meg arány­
lag leghelyesebben. Az ezek által kidolgozott egyházi al­
kotmányokban nyert a nép, vagy helyesebben szólva, a vi­
lági elem aránylag legnagyobb befolyást, legerőteljesebb 
képviseletet; mindenekfelett a Kálvin János által a fran- 
czia birodalom számára kidolgozott presbyteri-zsinati rend­
szer nyerte meg a szabadabb szellemű nemzetek tetszését. 
Itt látjuk először öntudatos kézzel megállapítani a paritás 
elvét a lelkészi és nem-lelkészi elem között. Ez alkotmány 
vétetett át nálunk hazai szabásban s a paritás elve fenn­
áll ma is. De nem látod c tisztelt Olvasó, hogy már a pa­
ritás elve alkalmazásánál a nagy kér. demokratikus eh 
csorbát szenvedett. Nem látod-e, hogy a rét. egyházban, 
mely a papi rendet s ennek hatalmát megtagadási b-lkés/.i 
kar, tehát a papság a nép százezreivel és millióival színi­
ben, egészen új alapon és alakban az egyházi élet finsóbb, 
tehát döntő köreiben épen annyi jogosultsággal Hibáztatott 
fel, mint a tengernyi nép. Valóságos rendi alkotmány ez a 
miénk. Erancziaországban volt papok, nemesek, polgárok 
osztálya vagy rendje, nálunk van papi és világi rend. Mert 
jogi szempontból e két részre van oszolva egyházi társa­
dalmunk. Lehet, hogy czélszeiűség, opportunitás mellette 
szólnak, de nincs-e benne valami anomalia, midőn elvben 
tagadjuk a papi rendet s dogmatice halálra is küzdünk el­
lene, in praxi, az egyház külső alakulásában pedig elismer­
jük. magasztaljuk, pedig azok a papok nálunk nem egye­
bek, mint tanító-presbyterek, oí za/.w; B'.ixr/.x/,:y/-í; M-D;;

ic.ousöwsxv. A kér. demokraczia nagy és felséges elve 
tehát még a nép jogait leginkább figy elemre méltató kál­
vini egyházalkotmányban sem nyert egységes és követke­
zetes kifejezést. Ha igazán demokratikus, az elv egységé­
ből szigorú logikai következetességgel keresztülvitt alkot­
mányunk volna, akkor nem lehetne a nagy obb népességű 
egyházakat kövér embereknek gúnyolni, nem lehetne mon­
dani, hogy az államban, ha nagy, ha kicsi, ha kövér, ha 
sovány az ember: egyenlő a joga. Hanem igenis azt val-
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laná még Dr. Aristophanes is, hogy valamint az államban 
a polgári községek népességük száma, vagyonosságuk 
mérve, intelligentiájuk nagysága szerint több és magasb- 
rendú jogokat éheznek, mint a kisebbek, szegényebbek és 
kevésbé intelligensek, ngy kell több és magas brendű al­
kotmány os jogokkal felruházni a nagyobb, gazdagabb és 
műveltebb t g\ házközségeket is. Valami természetes dolog­
it ik tartanák ezt akkor és semmi áron sem mondanák, hogy 
részvény társasággá siilyed az. egyház, ha a nagyobb népes­
ségű egyházközségek némi csekély kedvezményben része­
sülnek. Az állam mily különböző jogokkal ruházza fel a 
különféle polgári községeket, s ugyan kinek jutott eszébe 
az államot részvény társaságnak keresztelni: ki merné ma­
gyar hazánk szent nevét egy szeszfőző rész vény társaság- 
g il egy sorba helyezni ?

Azt mondja Dr. Aristophanes, hogy az államban az 
egyéné minden jog: így kell ennek lenni az egyházban is. Jó, 
elfogadom. De ha az államban az egyéni jog nem szenved kor­
látozást a nagyobb corperatióknak adott több és nagyobb jo­
guk által, akkor az egyházban sem. Jla ott a községek joggya­
korlatára vs önkormányzati tevékenységére vonatkozó különb­
ségtétel nem semmisíti meg a democratiát, bizonyára az egy­
házban sem h-sz annak azért vége. mert ezentúl Szeghalom és 
])i va-Ványa nem égj, hanem három-három szavazatot adnak 
a püspökre vagy főgondnokra. A polgári községekkel való 
egybehasonlítás kiváló mértekben a nagyobb egyházközségek 
javára szolgál, mert ezeknek összes megkülönböztetésük a ki­
sebbek felett egyedül szavazatuk nagyobb szántában állana, a 
nélkül, hogy egyebekben a legkisebb előnyt nyernének azok 
felett. A népesség számát, a vagyonosságot s ezeknek a köz­
jóra kihatását, mint az állam erkölcsi és szellemi életének és 
fejlődésének is tényezőit, a törvényhozás kellő mértékb< n mél­
tányolja. hat az egyháznak ugyan miért nem lehetne azt mél- 

nyoltii.' Ila az egyéné a jog. akkor egyenes a rá ti v szerint bv 
kell következtetni: minél több egyén, annál több jog.

Azt mondják : hordozzuk egymás terheit! Szívemből osz­
tom e ki r. elvrt. De ez a felhívás az önként segítő és áldozó 
szeretőihez szól; azt tanítja, hogy szeretőiből, önként segítse 
az ero-b a gyengét, a gazdagabb a szegényt, de nem határozza 
meg az adakozás mérvét s nem teszi azt polgári végrehajtás 
.otai is kötelezett tartozássá. Nálunk pedig a domcstica által 
minden önjogú egyén adózni kénytelen, s nem-fizetés esetében
polgári végrehajtással kényszeríttetik tartozása fizetésére._
Miied több a terhet viselő egyén, annál többnek kell lenni jo­
gának is. annyival inkább, mert rendkívüli eseteket kivéve, 
ama népesebb egyházak a domestieából segélyt nem szoktak 
kérni, nem is értök van az. hanem a szegény, kicsiny egyháza­
ink < azok lelkészei segélyezésére, szétszórtan élő testvéreink 
megmentésére a hazában és a hazán kívül; — de nem kérnek 
"k az államsegélyből sem. El lehet róluk mondani, hogy ad­
nak. de nem vesznek ; azon lelki gyönyört kivéve, hogy áldo­
zataik által a magyar ref. Siont erőben és tisztességben emel­
kedni. S a már-már elveszett tagokat élő egészekké szervez­
kedni látják.

A helyesen értelmezett democratia fogalmából, valamint 
a Dr. Aristophanes által felhozott állam, úgy az egyház terén 
is, tehát az egyéni jog a fő; s valamint az állam az egvének

számát, vagyoni és szellemi értékét a jogok osztogatásánál te­
kintetbe veszi, úgy egy egyház, ha igazán demokratikus akar 
lenni, azokat nem mellőzheti.

Miután a nagyobb népességű egyházaknak adandó több 
szavazat miatt fenyegeti veszély e mi magyar ref. egvházun- 
kat: érdekes volna tudni és megállapítani, hogy az egyházköz­
ségek által gyakorolt szavazatjog s különöseit a szavnza’ok 
száma mire alapíttalik ! Némelyek szerint minden gyülekezet 
egyenlő, azért ha kicsi, ha nagy, ugyanaz a joga. Ez elv kö­
vetkezetes alkalmazása szerint Debrcczen épúgy csak e-y sza­
vazattal bírna, mint Dolha, Rilke, Darab vagy József háza. 
Tudtommal az első következetesen keresztül is van vive a du- 
náninneni és dunántúli, valamint a tiszáninneni egyházkerü­
letekben. Mások azt mondják, minden egyházat annyi szavazat 
illeti meg. a hány leik eszi állomást tart fenn; ez elv, inkább 
csak nezet, érvényesül jelenleg a tiszántúli egyházkerületben. 
L szerint a gyülekezetek szavazat joga, s szavazatának száma 
lelkészei számától függ. Én megengedem, hogy lelkész nélkül 
gyülekezet nem lehet, talán nem is képzelhető. De hát a gyü­
lekezetnek a választási joga nem attól függ, hogy ő egy élő, 
szerves egész, hanem az ő lelkészei számától; így tehát a gyü­
lekezet szavazati jogénak forrása a lelkészi kathedra ; a lel­
kész! kathedra adja a gyülekezetnek a jogot; következéskép 
nem ét liana Dr. Aristophanes tétele, hogy a gyülekezeté min­
den jog; pedig ha gyülekezet nem képzelhető lelkész nélkül, 
lelkészi hivatal még kevésbe képzelhető gyülekezet nélkül. -— 
Mindenesetre all az, hogy a magyarországi egyházkoröletek- 
ben a gyülekezetek szavazatszámának meghatározásában egy­
séges \ezérlő el\ nem nyilatkozik; világos, hogy mi valódi 
circulus vitiosusban mozgunk és vergődünk. A zsinati törvény 
is csak a gyülekezetek választási jogának gyakorlásáról, az 
esetek eloszatalálásával, beszél, de nem határozza meg a gvíi- 
lekezetek szavazatának a számát, nem mondja ki tehát, hogy 
ez mitől függ. miben sarkaIlik. Körülbelül a múlt század vé­
géig a tiszántúli egyházkerületben a gyülekezetek szavazatán 
kívül ez kitek patronusai is külön szavazatot adtak a püspök 
és generalis nótárius sth. stb. választása alkalmával.

Sötétség előttünk, sötétség utánunk. Az egyházkerüle­
tekben a gyakorlat, a zsinati törvény, valamint a történet 
igazságra nem tanítanak. A felhozott példákban különféle el­
vek nyilvánulnak; a szabad.-ág drága, becses kincs, de a hatá­
rozatlanság egyéni és társadalmi tevékenységben kevés becsű, 
inkább káros, mint hasznos. Épen azért törvényhozásnak kell 
megoldani a kérdést; törvényben kell a szavazatjog mérvét 
kétséget kizárólag megállapítani. Minthogy pedig a szabadel­
vűsé- és méltányosság, a böleseség és eszéíy egy iránt tiltják a 
szerzett s bírt jogok megrövidítését, annál fogva a leghelyesebb 
lesz a kon ven ti bizottság munkálata értelmében határozni a 
szavazati jogra nézve, kimondatván, hogy az egyházak tekin­
tet nélkül a lelkek számára annyi szavazatot adjanak, a hány 
h lkészi állomást ientartanak, s aztán 2000 leiken felül minden 
2000 lélek után egy szavazatot 12-ig; az is felette bölcs félté- 
ti 1, hogy azon egyházak, melyek középiskolát tartanak fenn, 
ezután is egy szavazatot kapjanak ; mert az ily egyházak saját 
boldogulásuk mellett a közegyház javára is áldoznak, midőn 
evenként sok ezer forinttal járulnak a magasít oktatás eme- 
lese hoz.

A konventi bizottság javaslatának azon kiinduló pontja, 
hogy az egyházi jogok biztosításánál és gyakorlásánál a né­
pesség számaránya is tekintetbe vétessék, á mi egyházalkot-
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Hiányunkban nem új, sőt elvileg eldöntött dolog, csak követ­
kezetesen nem alkalmaztatott, nem vitetett keresztül. A zsi­
nati törvény 111-ik fejezete 48. igának b) pontja ugyanis így 
szel: Az egyhazkorületi közgyűlésnek szavazattal bíró tagjai 
„minden egyházmegyéből az esperes és egyházmegyei gond­
nok, s legalább egyr lelkészi és világi képviselő; ezenfelül né­
pesség a r á rí y a szerint m i n d e n egyházkerület 
maga határozza az egyházmegyei képviselők 
számát. A konventi és zsinati tagokat is inkább népességük, 
mint egyházközségeik számaránya szerint küldik az egyház­
kerületek. Ha szabad volna az erdélyi specialitásra hivatkoz­
nom, megemlíthetném, hogy az erdélyi egyházkerületi köz­
gyűlésen „az egyházmegyék választott képviselői oly számmal 
tagjai, mint a mennyi az egyes egyházmegye népességi ará­
nyának megfelel; éspedig 5000 lélekig egy képviselő, 5—10 
ezerig kettő, 10—15 ezerig három és így tovább“.

Jól tudom, hogy nem ezen magasb egyházhatóságok, ha­
nem a gyülekezetek választási jogának kiterjesztéséről van 
szó közöttünk, s de méltán felvetht tőnek tartom azon kérdést, 
hogy ha polgári téren a demokratikus elvet úgy értelmezik, 
hogy a községek szám, vagyon és műveltség szerint őket 
megillető szavazatokkal ruháztatnak fel, a prot. egyházban, 
mely a szabadság mellett a haladás elvét írta zászlajára, ha 
igazán demokratikus irányban akarjuk alkotmányunkat fej­
leszteni: nem kellene-e amaz elvet következetesen átvinni, s 
így a sokszor emlegetett, de nem mindig jól értelmezett egyéni 
jognak diadalt szerezni. A demokratikus jelző különben is az 
allami életből kölcsönöztetctt át, kövessük hát azt az elv al­
kalmazásában is. A jogi elvek minden téren tisztulnak és fej­
lődnek, sőt fejlődtek és fejlődnek azok nálunk is, csak ne áll­
junk meg a félúton !

Br. Hungarus.

Iskola/üLg^.

A debreczeni ev. ref. egyház felsőbb 
leányiskolája.

(Vége.)
Tudnivalók a jövő iskolai é v r e. Az 1891 - 92. 

iskolai év szept. hó 3-án veszi kezdetét.
1. Az elemi iskolába felvétetik minden hatodik életévét 

betöltött leánygyermek valláskülönbség nélkül. A tanításdíj 
egy iskolai évre még ez évben a kezdő osztályban 20, a többi 
három osztályban 30 frt. Ezen felül iskolai szükségletekre 2 
írt fizetendő. A nem ev. ref. vallású növendékek saját hitokta­
tójuk díjazására 2 frtot kötelesek fizetni. Az oktatásban már 
részesült növendék iskolai bizonyítványa szerint, vagy felvé­
teli vizsgálat után soroztatik az ismereteinek s képességének 
megfelelő osztályba.

2. A felső leányiskola első osztályába 10 éves, a négy 
elemi osztályt kielégítő előmeneteli osztályjegygyel végzett 
növendék vehető fel, ki erről vagy rendes iskolai bizonyítványt 
mutat fel, vagy felvételi vizsgálatot áll, melynek díja (i forint. 
Felsőbb osztályokba csak megfelelő bizonyítvány mellett ve­
hetők fel növendékek.

A tandíj egy iskolai évre — osztályra való tekintet nél­

kül— 30 frt, iskolai szükséglett k czímén 2 frt; ezeken felül 
a nem ev. ref. vallásúak saját hitoktatójuk számára 2 forintot 
fizetnek. Ezek felerészben a beíratáskor fizetendők.

A beíratások a tanintézet helyiségében — Cz< gléd-utcza 
25G9. — az igazgatói irodában eszközöltetnek. Augusztushó 
31., szeptember három első napján.

Minden növendék, úgy az elemi, mint a felső leányisko­
lába, újra íratik be. Ez alkalommal minden növendék, ki eddig 
más tanintézetben nyert oktatást, köteles előmutatni az iskolai 
bizonyítványt, keresztlevelét vagy származási ívét, a himlő öt 
éven belül eszközölt beoltásáról vagy hójagos himlőzéséről il­
letékes orvos által kiadott igazolványt.

Rendes tantárgyként a német nyelv tanításának kezdete 
az első, a franczia nyelvé a második osztály elé van írva a 
felső leányiskolák szervezetében. Az oly növendék, ki egyik 
vagy másik nyelvből egészen kezdő, a haladóktól egészen el­
választva oktatandó; de ez az utánpótlás mindenkor, vagy az 
osztály elé írt összes tananyag elsajátításának rovására, vagy 
csak nagy erőmegfeszítéssel történik.

Minthogy az elemi iskolákban idegen nyelveket nem ta­
nítanak ; minthogy külön választott osztályokban, elegendő 
tanerőkkel 35 növendéknek az egyes osztály tananyaga sokkal 
behatóbban tanítható, mint osztatlan iskolában: tisztelettel 
kérjük azon t. ez. szüléket, kik leánygyermekeiket magasabb 
fokú képeztetésben óhajtják részesíteni, hogy azokat a négy 
elemi osztály bevégeztével tanulmányaik tovább folytatására 
a felső leányiskolába küldjék.

Ben lak ás. Az intézetben az internatus megnyitásáig 
benlakás nincs. Az igazgató azonban hivatalával járó lakásá­
ban ezután is elfogad 4—5 növendéket teljes ellátásra. Ezeket 
családja tagjainak tekinti. Gondoskodik az iskolába s a lakásra 
menetel alkalmává' szükséges felügyeletről. Kívánatra a tár­
salgás a háznál német nyelven történhetik.

Ellátási díj. Az igazgatónál lakó növendék élelme­
zéséit, nevelő gondozásért egy iskolai évre évnegyedenkénti 
részletekben elülegesi u 3(JÖ frtot fizet. Ezenfelül fizi ti a n ndes 
és rendkívüli tandíjakat, orvosi tiszteletdíjt, fedezi saját sze­
mélvére szükségelt minden kiadósait. Az élelmezés« rt fizetendő 
30<) írtból az iskolai év közben, szünetek alkalmával netalán 
otthon töltött időre semmi le nem számítható.

A házi rendre, étkezésre, felszerelésre vo­
natkozó részletes útasításokkal nem akarván e b. lap hasábjait 
túlságosan igénybe venni, felhívjuk az érdeklődő szülék és 
tanügybarátok figyelmét évi jelentésünkre.

Magán órák. Oly növendékek, kiknek nem volt al­
kalmuk megtanulni a német vagy franczia nyelv elemeit, vagy 
ezekből annyit, mennyi a felső leányiskola felsőbb osztályaiba 
léphetéshez szükséges, magán órát is vehetnek a német és 
franczia nyelvekből. Ezek egyikének vagy másikának heten- 
kint 3 órán tanításáért — tömeges tanítás mellett — < gy isko­
lai évre 20 frt fizetendő egyszerre, félévi vagy havi részletek­
ben. Az igazgatónál lakó növendék a háznál vehet leczkéket 
zongorából, énekből, műrajzból, festészetből. Ezen művészeti 
órák díja, a követ, imények szerint, egyezség útján állapít- 
tatik meg.

Dóczy Gedeon.
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Köz-CLg-yeink:-

Egyházi és családi örömünnepély 
Kakszentmártonban.

Tisztelt Szerkesztő Vr!
Midőn a nagy és fényes egyházak, iskolák virágzását, 

gyümölesözését, emelkedését és haladását lelki örömmel teszik 
a t. Szerkesztő urak. a lapok hasábjain közzé, hogy a jelen és 
utókor előtt megörökítsék a jelesek, érdemesek, nagyok és di­
csők neveit, tetteit, emlékeit, áldozattételeiket, anyagi, szel­
lemi, erkölcsi küzdelmeit és munkásságaikat; és midőn az is­
teni gondviselés nem csak a nagyokban, erősekben, hanem a 
kicsinyekben és erőtelenekben is megdicsőíti magát: akkora 
kakszentmártoni ev. rét', szegény kisded egyház és itteni lel­
készcsalád szerény örömünnepélyét, ténykedését is — melyet 
május 31-én délután tartott — van szerencsém a mélyen tisz­
telt Szerkesztő ár kegyes engedőimével, gyöngéd figyelmével 
becses lapja hasábjain nyilvánossá tenni, azon édes hitben, re­
ményben megörökíteni, hogy Isten előtt kedves áldozat Jeend 
a szegény özvegy asszony fillére, a kisded egvház és szerénv 
lelkészcsalád öröme, a rokonlelkek találkozása, együtt lé te. tette 
és ünnepélye.

I gyanis a kakszentmártoni ev. ref. egyház Szatmár tö­
vében. a Szamos partján 5 évvel ezelőtt Isten segedelmével új 
templomot, tornyot emelt Isten dicsőségére; jelenleg pedig dí­
szes papiakul épített a melt, konventjáltal az országos egvházi 
közalapból kegyesen megijánlt 600 írt tőkekamat-segély hoz­
zájárulásával. a 2.11 lelek áldozatkészségé- vei. ügy buzgalmával, 
falóban, a ki e földön, az egyházi és iskolai életben kétségbe 
vonja, tagadja az országos közalap (domestica) üdvös voltát, 
magasztos ezélját, boldogító intézkedéseit, az kétségbe vonja, 
tac ólja az egen az áldott napfény hatását, az égi harmat áldá­
sai. az Isten segedelmét is! Hogy ma máraz idegen nemzeti­
ségek es különféle hitfelekezetek <gyházaiban vidékünkön, je­
lesül: Pálfalván, Pettyinben, Udvariban, Batizon, Dobrács- 1 
Apátiban, Kaksz.-ntmártonban stb. fényes templomok, tornyok, 
iskolák emelkednek eg felé, hirdetendők az örök világosságot, 
igazságot, bckeszeretctet, bölcseséget, az Isten evangyéliomát, 
a Bükkalján, Szatmárhegyen, Erdődön, Avas- és Bányavidékén 
terjesztik avatott és megbízott lelkészek közreműködésével a 
protestáns szellemet, magyar nyelvet, istentiszteletet: eztnagv- 
reszben szintén az országos egyházi közalap áldásos intézkedé­
sének. működésének lehet köszönni.

A kakszentmártoni díszes papiak tehát május 31-én Bod­
nár dános lelkész erélyes intézkedése, ügybuzgalma folytán 
Bartók Petronella neje névünnepélyével egyesítve örömmel 
avattatott fel, adatott át lakásul. Jelenvoltak a helybeli úri 
osztály több tagjain kívül nehány szomszéd lel kész társak, 
tisztelők, rokonok, barátok családjai. A kettős örömünnepély 
tartásának, vagy az egyházi és családi együttlét örömélvezi té- 
n“k kedvezett a VI lem es májusi lég éltető üde hatása, emel­
kedetté, örvendetessé tette a nemesen együttérző, gondolkozó 
rokonlelkek találkozása, az általános jó kedv, időtöltés, üdvkí- 
vunat. imadsagszerű beszéd és dal zengedezése az új papiakon 
és kerti lugasban.

A legelső paplakfelavatási beszédet és Petronella név ti n- 
nepélyi alkalomból kifolyó jeles toasztot Soltész János ombodi

lelkész, egyházmegyei főjegyző emelte az egek Urához kérvén 
Istent: hogy az egyház és lelkészcsalád életét, virágzását az 
új papiakon boldogságban, örömben, erőben, egészségben, bé­
kességben meg sok éven keresztül tartsa meg és áldja meg!

A második toasztot viszonzásul Bodnár János helybeli 
lelkész mondta, azon őszinte kijelentéssel: hogy az isteni gond­
viselés eddig három főkérését megadta, 1-ör hogy fiait felne­
velhette, 2 or hogy templomot, ternyid, iskolát, paplakot épít­
tetett, 3-or hogy Isten kegyelméből életangyalával, Bartók 
Petronellájával még él, melyért Istené legyen a hála, dicséret 
és magasztalás ! . . . jelen alkalommal azon 4-ik kérését emeli, 
intézi a minden áldás és segedelem Istenéhez, hogy a jelenlévő, 
megtisztelő kedves vendégkoszorút sokáig éltesse és boldo­
gítsa .' A harmadik iidvkívánatot az új papiakban, az új hű ba­
rátságért Hajdú Albert udvarii lelkész,— a negyediket Hajdú 
Zsigmond batizi lelkész tette fenkölt lélekkel és szónoki te­
hetséggel.

Mely kettős örömünnepélynek, egyházi és családi talál­
kozás kedves és felejthetetlen perezeinek a késő éj vetett vé­
get, míg emlékezete megmarad a jelenvoltak szívében, emlé-
kcben- Egy jelenvolt.

t

Külföld.

Dr. SapLiir .Adolf,

1831 — 1891. ápr. 4.
(Folyt, s vége.)

Miután Keith felgyógyult, s ő is, társa is a főin rezegni) 
sóvárgásainak s könyörgéseinek történetével megismerkedtek, 
belátták, hogy az Ur vezérelte őket ide; itt maradtak s azon­
nal megkezdték a zsidók között hirdetni az Igét. Csakhamar 
csatlakoztak hozzájuk egyházuk újabb küldöttei, Duncan, 
W ingate és Smith. Működésük első érett gyümölcse a Saphir 
család megtérése volt. Wingate maga közli: „A Saphir család 
igen kivaló állást foglalt el. A családfő egv nevelő intézet tu­
lajdonosa és igazgatója vala, hol a jobb módúak gyermekei ki­
tűnő oktatást nyertek. Midőn angol nyelvű istentiszteleteinket 
megkezdettük, ő épen e nyelv elsajátításán iparkodott, s lehet, 
h°g\ e foglalkozása vezette őt körünkbe; rendesen megjelent 
imatermünkben, s mindig magával hozta kedves fiát, Adolfot, 
ki akkor tizenkét éves lehetett. Az igazság meghatotta szívét, 
s csakhamar mély elméjű, fenkölt lelkű keresztyén volt, a 
nélkül, hogy családja ezt még sejtette volna. Egy reggel, a kis 
Adolf, mielőtt a reggelit elköltötték volna, kérte atyját, en­
gedje meg neki, hogy előbb imát mondjon. Kérése megadat­
ván, a fiú komoly, megható imát rebegett az Ur és Megváltó 
Jézus Krisztus nevében. Képzelhetni a család meglepetését,de 
meg nagyobb volr nem sokára az egész városrész zsidóinak 
meglepetése. Csakhamar elterjedt a zsidók között, miképen mi 
épen zsidóktól hallottuk, „a fiatal Saphirra a Szent Lélek szállt 
s úgy magyarázza az írásokat, miként eddig sohsem halloí- 
tuk . Az atya elhalasztotta megkereszteltctését ép úgy, mint 
ezen legifjabb fiáét, míg egész családját az Vr ismeretére ve­
zette volna, miért ő szüntelen könyörgött. Félév múlván imád­
ságai meghallgattattak, s az egész család, apa, anya, két fiú, 
hálom Icán) s eg) hívő szolgáló leányuk, egy napon megke­
ll . zti ltettek . ez \ olt bizonyara a budapesti zsidó missió 
legnagyobb napja1-.

/
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Az említett legifjabb fiúnak, Saphir Adolfnak ha­
lálai, mely f. éli április 4-én következett he, gyászolják most 
széles körben s messze földeken hívő keresztyének. Méltó, 
hogy mi is megemlékezzünk róla, a „Krisztus és az írás“ 
•czínní, közöttünk is elterjedett könyvnek szerzőjéről.

1889. május 24-én a skót Szabad Egyház az általa fen- 
tartott zsidó missiónak 50 éves jul ileumát ünnepelte. Az al­
kalmi szónokok egyike Br. Saphir Adolf volt. Beszédéből, 
mely nagy hatást keltett, közöljük ezeket: „Negyvenhat éve 
most. hogy drága atyámmal együtt, ki akkor több mint hatvan 
éves vala, s anyummal, bátyámmal s három nő test véremmel a 
szövetséges Isten szent nevébe kercszteltettem. Ama nap túl­
ragyogja emlékezetemben életemnek valamennyi napját ; meg­
ható ünnepélyessége, az édes békesség, melyet szerzett, az Is­
ten szeretőiének a Krisztus Jézusban történt fiúvá fogadtatás 
általi bizonyossá tétele folytán családom összes tagjai új és
szorosabb közösségbe jutottak egymáshoz. —------Atyám
nem volt talmudzsidó, hanem istenfélő és tisztelte az írásokat; 
mai napig sem olvashatom a deutoronomium ez igéit: „Es ez 
igék legyenek a te szívedben, és gyakoroljad azokat a te gyer­
mekeid előtt, és szólj ezekről mikor a te házadban ülsz, vagy 
mikor úton jársz-4, a nélkül, hogy atyám képe ne jelennék meg 
előttem. Atyám gyakran monda nekem, hogy az Engesztelés 
napján születtem, — mely napon Isten megbocsátja az ő népé­
nek bűneit; s ez egyszerű tény különös és komor gondolatokat 
keltett az én szívemben. Titokzatos nap az, midőn a zsidók fe­
hér halotti köntösükbe burkolva, sírva és böjt ölve bűneiket 
bevallják. Mély benyomást gyakorolt reám a zsidó estvéli 
imádság egyik verse, mely háromszor ismételtetik : „Vigyázz 
és ne vétkezzél. Társalogj szíveddel a te ágyadon s hallgass“. 
A Zsidókhoz írott levélben világosan megoldott kérdés nehe­
zedett a szívemre, mert ha az Engesztelés napját évenként 
kelle megtartani, úgy tényleges és teljes bűnbocsánatunk nin­
csen. A zsinagóga istentiszteletében kevés volt, a mi gyerme­
kekre hatásos vagy vonzó lehetett; azonban két dolog mindig 
mély ámulatba ejtett. Az egyik volt a Trishagion éneklése 
(Ezs. VI. „Szent, szent, szent“); s a másik az volt, midőn a 
törvény tekercsét kivették a szekrényből s a nép elé tartották, 
s mondták : „Isten szólta mind ez igéket“. Teljes szívemmel és 
1 Ikemmel hittem ezt. S az egyedül való igaz élő Isten, az Ab- 
ruhám, Izsák és Jákob Istenének jelenlétében ama félelem és 
rettegés von erőt rajtam, melyet elődeim éreztek ama rettene­
tes napon. „Ilallotta-é valamely nemzetség a tűznek középé­
ből szóló Istennek szavát, a miképen hallottad te, mindazaltal 
élt volna?“ Épen nem képzeleti dolog az Isten közelségé ér­
zetének e folytonossága. Ez ünnepélyes rettegés, — tapaszta­
latból mondhatom, — még most is megremegteti a zsidó szívet. 
A Mózes öt könyvébe való hit ma épen oly szilárd én bennem, 
mint akkor vala,-—nem, sokkal szilárdabb, mert hallottam Jé­
zus szavát, „Mózes rólam írt“ ; s olvastam a Zsidókhoz írott 
levélben, hogv a puszta frigy sátora nem volt emberi lángész 
találmánya, sem az ember gondolkozásának fokozatos szerze­
ménye, hanem a szent hegyen mutatott minta szerint készült 
s hogy minden egyes részében a Szentlélek lelki és mennyei 
dolgokat ábrázol. S mégis, daczára e lelki gazdagságnak, az 
abstract, metaphysikai monotheismus, hol a fősuly mindig az 
Isten egységére, véghetetlenségére cs megfoghatatlanságául 
foktettetik, nem adhatott világosságot az értelemnek, sem bé­
kességet a szívnek Tagadhatatlan, hogy a zsinagóga az igaz­
ság és kegyelem tulajdonságait is tanítja, de még sem hirdeti

az élő Istent úgy, a mint ő magát az írásban kijelentette. — 
Mennyire e m béri az ószövetség Istene, — az Isten, ki meg­
jelenik, beszél, vezérel, ki szeret és szerettetik, épen a meny­
nyire az Ember az újszövetségben, Krhztus Jézus, isteni! 
Egy absolut és véghetetlen Éten eszméje s az írás Istene kö­
zötti különbség az, a mi végre is az igazhivő keresztyént a tei- 
mészeti embertől elválasztja. Évekkel azután meggyőzőleg tár­
gyalva olvastam ezt Luther egyik legkorábbi könyvében a 
zsoltárokról, hol mondja, hogy az emberi természet nem érti 
meg s nem foghatja fel az abtolut Istent (Deus nudus et abso- 
lutus); Dávid azonban a zsoltárokban ahhoz az Istenhez be­
szél, ki ruhát öltött magára az ő igéjében és ígéreteiben, mi - 
lyeknek összege a Krisztus. Jól emlékszem, hogy egy nap: n 
körülnéztem atyám könyvtárában. Egyik könyvnek ezíméhez 
odatapadt a szemem. „Die Menschwerdung Gottes“ (Istennek 
emberré lette) volt a czíme. Ez új gondolat volt előttem, s lel- 
kemet fenséges öröm hatotta át. Midőn a ti missionáriusaitok 
jöttek s hirdették nekünk az evangyéliumot, ez volt szívül k 
mélyén meggyőződésünk : „most ismerjük az Istent“, s vala­
mennyi megtörtnél, bármily különböző is az egyesek története, 
ez volt a főfontosságú pont, a bűnök 1 ocsánatja a Krisztus en­
gesztelő halála által. Az Ige, melynek világában én legelőször 
láttam az evangyéliumot, ez vala : „O megsebesíttetett a n.i 
álnokságainkért, megrontatott a mi bűneinkért; a mi békes­
ségünknek veresége vagyon ő rajta, és az ő sebeivel gyógyul­
tunk meg“. Ama napok élnek az én szívemben. Nem kell ma­
gam erőltetnem, hogy rá jók emlékezzem, és a miket akkor 
tapasztaltam, még ma is fényt árasztanak az írás lapjaira. — 
Először életemben szóltam most nyilvánosan gyermekkori ta­
pasztalataimról, s tettem, n< m vonakodás nélkül, hanem azon 
reményben, hogy így hozzájárulok veletek megértetni a zsidók 
helyzetét“.

Megtérése után, lelkészi pályára szánva magát, előbb 
Berlinben, majd Glasgowban s végül Edinburghban tanult 
theologiát; utóbbi helyen h tt 1854-ben 23 éves korában pappá 
avatva. A skót egyház szolgálatában töltött ezután két évet, 
mint missiotiárius a hamburgi és glasgowi zsidók között, kik­
nek érdekében számos röpíratot szerzett. 1857-ben South 
Shields lelkésze lett, honnan öt évi munkásság után Green­
wichije hívatott, a presbi teri Szt Márk egyházhoz; itt fejtette 
ki mint ígehirdetö, s kivált mint az írás magyarázója, fényes 
tehetségeit, melyek őt szeretett és keresett tanítóvá tették. Az 
ő papsága alatt a greenwichi gyülekezet megkétszereződött, 
annyira seregeitek oda a hívek. Tizenkét évi működés után, 
London nvugoti részén, Kotting-Ilillben volt egy presbiteri 
gyülekezet alakulóban, ső benne központosuk a bizalom, hogy 
megalapítsa és építse az egyházat. Elvállalta a nehéz munkát, 
de két év múlván megrongált egészsége kényszerítő a vissza­
vonulásra. De azért nem vesztegelt. Még ezután is gyakran 
hirdette az Igét, gyülekezetekben s missiói gyűléseken. Vtólsó 
prédikácziójának textusa volt: „Énókli szüntelen Istennel járt 
vala, és nem találtaték sehol, mert az Isten felragadá őtet“. Az 
ősz Wingate, ki megtérítésének eszköze vala, koporsója fölött 
is könyezett; ő mondja az elköltözöttröl: „In the death of Dr. 
Saphir, the Church has lost the prince of Bible Preachers. 
Like Luther, he was a Doctor of Holy Scripture, and though 
dead his thoughtful aud spiritual books, no less than his emi­
nently helpful ministrations, will speak to many hearts tin- 
Gospel of Christ for years to come“. Irodalmi tevékenysége is 
magas polcznt emelte őt; Delitzsch szerint müvei az angol
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gyakorlati theologiai irodalom legkiválóbb termékei közé tar­
toznak. tanulságosak, eredetiek, szellemesek. Ismeretesebb na­
gyold» művei: The Lord's Prayer. Lectures on the Epistle to 
the Hebrews. Christ Crucified, Christ and the Scriptures, 
Christ and the Church, Our Life Day. The Life of Faith, The 
Hidden Life. Magyar nyelven csak „Krisztus és az írás“ és 
..Mit jelent a Krisztust prédikálni" jelent meg.

Hazánk fia volt; — az ő keresztyéni jelleme és egyéni- 
si g ■ bírta Delitzschet e jellemző nyilatkozatra: „Budapest 
kézzelfoghatókig tanúságot tesz arról, hogy az Isten sokakat 
ne ghagyott az Irzáelhen az ő kegyelméből való választása sze­
rint". Hűlt teteme a Kensal Green temetőben nvugoszik.

1 j-Sóvé. Ver.

Irodalom.
lore de kék. Xaíryméltóságú nagylányai és vásáros- 

namtnyi Lónyay Jánosne. Lónyay Florentina úrnő 
emlekíra tai:ad. Első kötet : A i s s z a e m 1 u k e z e s e k. Buda­
pest. Isit],

Lgy. minden tekintetben kitűnő, a legélénkebb és leg­
melegebb < rdeklödést kelthető mű fekszik ezúttal előttünk, 
melyet első sor, ml az utolsóig a legkellemesebb érzések közt 
olvastunk ut. s m- Ívnél csak azt sajnáltuk, hogy végére jutot- 
tunk, A müvet a .A isszaemlekezések“ írójának, ez igazán 
„kegye ines asszonynak“ leánya. Lányai Etelka úrnő állította 
es-zi. I o| lg lapon adván elhunyt édes anyjának érző szívből 
takadt, szép tollal írt életrajzát. Ez életrajz után következik a 
tulajdonképeni mű. mely az ls49—1873-ig terjedő időszak 
esemény túrói tett emlékezetre méltó följegyzéseket tartalmazza. 
Megj1 győzzük, hogy a „A isszaemlekezések“ j rój a németül írt, 
s leányt fordításában latnak szép gondolatai magyar nyelven 
napvilágot.

Ismételjük, hogy teljesen elragadott e könyv bennünket. 
A szabadságit.ircz idejében a haza sorsáért aggódó lélek vív 
magasai e könyvben nehez csatákat. Majd az elnyomatás ne- 
li.'Z korszakában a munkácsi foglyok, s általában . z üldözöttek 
sorsának enyhítésére törő angyali jó lélek küzdelmei tükrö­
ződnek ennk. iát bitjük e könyvben a jó anyát, ki nehéz gon­
dokkal őrködik gyermekei jóléte fölött, ki látnoki lélekkel jó­
solja meer Meny hert fiának fényes jövőjét, de „a ki nem ör­
vend. hogy Menyhért a pénzügyi tárczát elfogadta; öröm he­
lyit aggodalommal és nyugtalansággal tölti be ez eset szíve­
met . — mondja, írja naplójában a jó anya; ki továbbá bána­
tos szívvel aggódik, mikor fiát a politikai ólet hullámcsapásai 
olykor-olykor elnyeléssel fényi getik. De legnagyobb e jó nő 
előttünk Istenben bízó bili ben, Krisztus iránti meleg szerel­
tben. Minden dolgában Isten kezének vezetését látja, s Is- 
tenbe vetett bizalmát, rendületlen reménységét semmisem ké­
pes megingatni. Remek az a levél, melyet a kötet végén 1884. 
okt. -4-ikí dátummal Lónyay Menyhért intéz „hőn szeretett és 
mvlyn tisztelt edes anyjához“. Egy nagy ember, egv nemes 
1- íck. e<ty hivő keresztyén, egy egyházunk ügyeiért lángoló, 
érdeklődéssel buzgó magyar református főúr áll e remek le­
vel en , 1, trunk, melyet, ha helyünk volna hozzá, lapunkban is 
szeretnénk közleni.

Ajánljuk, nagyon melegen ajánljuk e művet t. olvasóink 
sz'ves figyelmébe. Férfiak és nők, meglettek és ifjak i gyiránt 
gyönyörűséget találhatnak abban. £ajos

A fentebbi sorok kiegészítéséül közöljük a következő 
megrendelési felhívást néhai Lónyay Jánosáé, szül. Lónyay 
Florentina asszony Töredékek czímtí művére.

Boldogult édes anyám, Lónyay Jánosné, jó tettekben 
nagy érzelmekben és tanulságokban gazdag hosszú élete em­
lékéül terjedelmes naplókat hagyott hátra. Ezekből ón kivona­
tokat tettem s négy kötetben fenti czím alatt fogom kiadni. A 
könyv ez év folyamán jelenik meg, a következő beosztással: I. 
kötet. A isszaemlekezések. Az 1849-től 1873-ig terjedő 
időszak eseményeiről tett emlékezetre méltó föl jegyzések. II. 
kötet. L j j e 1 i el m é I k e d é s e k. Társadalmi, erkölcsi motí­
vumokról, élettapasztalatok és érzelmekről, melyek édes anyá­
mat hosszú, álmatlan éjjelein foglalkoztatták, írott rövidebb- 
hosszabb ezikkek. III. kötet. Gondolatok. A naplókból 
összegyűjtött szeld) mondások, szentencziák, röpke szók e kö­
tetbe összegyűjtve jelennek meg. IV. kötet. Bibliai go ti­
ll o 1 a t o k. E kötet az előbbiéhez hasonlóan kiszemelt mondá­
sokból áll, melyek tárgyukat a vallásos ólet, az új testameutom 
eszméi s az erkölcsi világból veszik. A mű első kötete f. é. 
májushó 1-én, a többi kötetek 2—2 hónappal később jelennek 
meg. Kapható előfizetés utján, mely vagv az egész műre 4 fo­
rinttal egyszerre, vagy az egyes kötetekre 1 forintjával eszkö­
zölhető. Az előfizetések, illetve megrendelések szállásomra 
(IX. Pipa-utcza 14 b szám alá) intézendők. Én hiszem és re­
mélem, hogy ezen üdvös tanítások, hasznosan szórakoztató ol­
vasmányok jótékonyan fognak hatni a magyar nők lelki, jel­
lembeli épülésére. 8 ezzel boldogult édes anyám leghőbben 
óhajtott ez élj át érte el. Áldott legyen emlékezete. Budapesten, 
1891. évi márcz. hóban. Tisztelettel Lónyay Etelka.— 
E felhívás után Zempléni Árpádnak, meleg hangú is­
méi tető, ajánló sorai következnek. Elmondja, hogy nekijutott 
a sz. tettese a Töredékeket sajtó alá rendezhetni. Szépen jel­
lemzi a szerzőnek lolkületét, irálya nemességét stb.

Fohász márezius 15-én. Irta Vadas Gyula, cser- 
mői í v. ref. lelkész-tanító. A tiszta jövedelem a „csermői ev. 
rét. templom és iskola építési alap“ javára lesz fordítva. Arad, 
IMII. Nyomatott Gyulai Istvánnál. Ára? Jeleztük már e lap 
egyik közelebbi számában, hogy határozott tévedésből, elné­
zésből nem szóltunk annak idején ezen alkalmi fohászról. Ha 
most. ily elkésve mégis visszatérünk arra, teszszük szép nyi 1- 
vez. téré s még szebb czéljára tekintettel. Verses alakjára meg­
tettük észrevételünket 23. számunkban. De ne nézzük a kül­
sőt, hanem a szellemet, a lelket, — ez pedig minden tekintet­
ben emelkedett, nemes és tiszta. Készséggel ajánljuk.

Told o zás v a S }’ r c f o r m. I rta B a r t h a Béla, jog­
os allamtudor, akad. jogtanár. Eperjes, 1891. Révai Samu. 
Ara 40 kr. A két ív terjedelmű röpírat a jogi szakoktatás ége­
tővé vált reformjaira akarja a társadalom ós törvényhozás 
figyelmet felhívni, s következő, figyelemre méltó javaslatokat 
teszi: a jog-és államtudományok alapvető elemeit is föl kell 
venni a középiskolai oktatás körébe, mint más tudományokkal 
történt; a jogi szakoktatás és a gymnasium közt nincs átme­
net, ez űr áthidalandó; a gyakorlati szakképzést a jogakadé- 
nnakbol alakítandó jogi szakiskolákra, a tudományos képzést 
a teljes tanszabadság elve alapján szervezendő jogegyetemre 
"t I b zni, im h utóbbira csak a szakiskola elvégzése után lép- 

hetne a munkára és a szabadság helyes használatára nevelt if­
júság: követeli a kötelező doktorátus eltörlését és a tudómé-
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11 vos doktorátus visszaállítását. A mostani szigorlatokat szó-és 
1 rash vH államvizsgalatok helyettesítsek, molyt k a sz»Tvczendő 
jogi szakiskolákon, vagy a mostani rendszer megmaradása ( se­
tén, egyetemeken, jogakadémiákon egyaránt letehetik legye­
nek: az 1889. XX'^ ]. t. ez. által az önkéntes joghallgatóknak 
a szaktanulmányok kárával nyújtott kedvezmény mellőzendő: 
a 111. evfolxam végere, legalább fakultative, államvizsgálat he­
lyezendő. Végül eh ngedheteth nm-k tartja a szerző, hogy el­
végre a felső oktatás ügye is törvényhozásilag szabályozhassák. 
Az érdekes füzetre még visszatérünk.

Laptuiajdonos és felelős szerkesztő : Csiky LajOS.

Különfélék.
Lapunk szerkesztője ma délután 1 érakor Kecskemétre 

utazott, hogy, mint kormányképviselő, részt vegyen az ottani 
ev. ref. főgynmasium f. hó 22., 23., 24. napjain tartandó szóbeli 
érettségi vizsgálatain, l’gyane czélból elutaztak már Gércsi 
Kálmán és i>r Baczoni Lajos tanártársaink is,az első Halasra, 
a második Zilahra. Legkésőbben k< zcli el ilynemű megbízatá­
sát körünkből l)r. iörök Jozst í úr, ki a magas kormány meg­
bízásából mar több év óta visel kormányképviselői tisztet 
egyes fogymnasiutnok érettségi vizsgáin. Ezúttal ő Csurgóra 
küldetett, hol csak folyó hó 2G-án kezdődnek meg az érettségi 
vizsgálatok.

Debreczeni főiskola. Főiskolánkban az évet záró istentisz­
telet i. hó 15-én tartatott meg a szokásos ünnepélyességek kö­
zött. A nevezett nap reggelén 8 óra előtt összejöttek a főiskolai 
tanárok teljes számban a tanári gyűlésterembcn, hol rajtok 
kívül megjelentek még Szűcs István főgondnok, Némethy La­
jos lelkész, Béke Mihály és Dr. Sz. Szabó József egyháztaná­
csos urak is. Az. egybegyűlteket főtiszt, püspök úr nevében és 
megbízásából Tóth Sámuel egyházkor, főjegyző úr üdvözölte, 
átadván a tanároknak a püspök úr köszönetét azon hű mun­
káért, melyet ők a lefolyt iskolai év alatt teljesítettek, egy­
szersmind tolmácsolván az iskola virágzására, munkásainak 
életére, egészségére vonatkozó jókívánatait. A tanárkarok ne­
vében viszonzásul l)r. Karsa István akadémiai igazgató úr vá­
laszolt, hódolatteljes szavakban fejezvén ki a főiskolai tanár­
karoknak a püspök úr szemelve iránti tiszteletét. Az oratóri­
umban a főiskolai lelkész, Csiky Lajos imádkozott, buzgó 
érzelmekkel adván hálát a nyert javakért, s kérvén a mennyei 
Atya áldásait a jövendőre is. Ezután megkezdődött a nagy 
munka, a tanulók részéről való beszámolás nagy és nehéz mun­
kálja. A főiskola minden tanszakán megkezdődtek a vizsgák, a 
szigorlatok, melyek a két akadémiai tanszakon egész a hónap 
végéig tartanak. A gymnasium és a tanítóképezde vizsgáin fő­
tiszteletű püspök úr képviseletében Szeremley József és Dá- 
vidházy János esperes urak vannak benn.

Számadás a Magyar Prof. Irodalmi Társaság részére hoz­
zánk bejött pénzekről. Az ittebei ev. ref. egyházközség a 
Ivároli szoborra 1 frtot, a szellemi emlékre szintén 1 frtot kül­
dött be hozzánk. Társaságunk választmányának megállapodása 
szerint e 2 frtot is a népies vallásos-erkölcsi kiadványok alap­
jának növelésére szánt adományok közé sorozzuk. — Csighy 
Peren ez király-daróczi ev. ref. lelkész úr Társaságunk föl- 
megélésére egy szermindenkorra az egyházközségtől és annak 
tagjaitól 17 fit 13 krt küldött be hozzánk.— Andorkó 
Márton püspök-ladányi egyházi jegyző úr 9 frtot küldött 
hozzánk, tudatván, hogy a p.-ladányi ev. ref. egyház 3 évre a 
Társaság pártoló tagjai közé évi 3 frttal belép. Kálmán Lajos 
p.-ladányi ev. ref. lelkész úr pedig rendes tag gyanánt lépvén 
be, 6 irt az ő nevében küldetik. — A gáborjáni ev. ref. 
egyházközség nevében az egyházi elöljáróság beküldi hozzánk 
a lapunk 23-ik számában (pag. 217) jelzett alapító levelet 100

fitos alapítványáról. Melléke Ive küldi e 100 forint f. évi ö11,,-'® 
kamatját, 5 frtot. — B á t h o r i István hosszú-pályii ev. ref. 
lelkész úr 8 frtot küldött be hozzánk, mint a melyet egyház­
községe és ő maga a Társaság és a népies vallásos-erkölcsi 
íratok terjesztésére ajánl. Kérdésbe teszi a szelvényen, hogv 
vájjon a Társaság ez évi kiadványai meg fognak-e nekic kul- 
eletni r E kérdésre bizonyára igennel felelhetünk neki.— Szu- 
n y o g h Szabolcs esztári földbirtokos és országgyűlési kép­
viselő úr Bilién József esztári ev. ref. lelkész úr által G frtot 
adatott át nekünk, ez összeggel a Társaság rendes tagjai közé 
állván be. — loth Miklós tisza-roffi lelkész úr tudatja ve­
lünk, hogy egyházközségéből rendes tagokul, évi 6 írt díj fize­
tés mellett beléptek a társaságba : Borbély Géza főgondnek 
úr, Bárczay Elemér presbyter úr, ev. ref. egyháztanáes; éven­
kénti 4 Irtot ajánlottak : Magyary Kossá Lajos úr, özv. Domon­
kos Mihályné úrnő; évenkénti 2 frtot ajánlott: Ruttkay Kál­
mán tiszaszabályozási főmérnök úr; évenként 1 fitot ajánlott: 
Marjalaky Jenő tiszaszabályozási mérnök úr; egyszersminden- 
korra adott í*. X. ö frtot. Lzek mellett ő a maga részéről éven­
ként fizetendő 2 forintot ajánl föl s az elsoroltak szerint 34 
trtot küld be hozzánk. — M o 1 n á r J á nos bibar-diószegi lel­
kész úr pedig 6 frtot küld, tudatván, hogy egyházközsége lt) 
évig rendes tagul kívánja magát fölvétetni. E G frt a f. 1891. 
esztendőre fizetett illeték. Ezek szerint a közelebb kimutatott 
9fi frt 50 krral együtt bejött ez ideig hozzánk a Társaság ezél- 
jaira összesen 183 Irt G3 kr, mely összeget takarékpénztárban 
kamatoztatunk. Ezeken kívül több levél érkezett ez ügybtn 
hozzánk, melyeket közelebb közlünk. Szerkesztőség.

Lelkészválasztás. A vértesi lelkész! állomásra f. hó 14-én 
105 szavazatból 79-czel Szűcs László időközi lelkész urat vá­
lasztották meg rendes hdkészszó. Az ifjú tiszteletes úr Kábán, 
a debreczeni egyházmegye nagyérdemű esperese, Dávidházy 
János úr mellett volt segédle kész 1885 nyara óta, s ez idő 
alatt bőséges alkalma volt az egyházkormányzat mindennemű 
kérdéseivel megismerkedni. Így hát ő igen jó iskolát végezve 
foglalja el önálló lelkészi állomását. Midőn neki jól kiérdemelt 
jutalmához, megválasztatásához szívesen gratulálunk, egy­
szersmind Istennek minden kegyelmi áldását kívánjuk életére 
s a Krisztus egyháza érdekében végzemlő minden munkájára.

Országos közoktatási tanács. A közoktatásügyi miniszter 
az általa újra szervezett országos közoktatási tanács vidéki 
tagjai közé kinevezte debreczeni főiskolánkból Dóczi Imre 
tiszttársunkat is. Őszintén örvendünk tisztelt barátunk e meg­
érdemelt megtiszteltetésének, melyben főiskolánk jóhírnevé­
nek az államkormány általi elismertetésére látunk egy újabb 
példát.

Emlékkő-leleplezés. F. hó 14-én szép ünnepély folyt le a 
nagyvárad-olaszii temetőben. Ekkor leplezték le ugyanis az 
ottani egyházközség volt lelkésze, a bihari egyházmegye érde­
mes esperese, néhai X a gy Is t v á n síremlékét. A kegyeleten 
ünnepélyen az egyház egyik lelkésze, Csák Máté úr remek 
imádságot mondott,a másik pedig. Súlyos István úr az elhunyt 
fölött tartott nagy gonddal dolgozott, szép emlékbeszédct. 
Tisztelet az élőknek, kik megbecsülik az elhunyt érdemesek 
drága emlékezetét.

Megjelent a magyarországi ev. ref. egyház egyetemes 
konventjének jegyzőkönyve. Budapest, 1891. ápr. 7 —12. nap­
jain. Kiadta Tóth Sámuel, konventi jegyző. Debreezen.



234 DEBRECZENI PROTESTÁNS LAI’. Junius 20. 1891.

xV I'tiiijsztbláfi ev. ret. hat osztályú gymnasiumban 
eg\ rendes tanári állásra, a mely Ível a elassiea philolo- 
gia (görög-latin) vagy esetleg a latin-magyar nyelv ta- 

” m'r.isa leérd egybekötve, pályázat hirdettetik. A vlns- 
e sie a philologián. vagy az esetleg megjelölt tantárgyon 
e klvül köteles a megválasztott 24 óraszámig más rokon 
® tárgyak tanítására ts.
O ('sak ev. rét', valhisúak pályázhatnak, okleveles ta-
S 11,11 előny ben részesül s allandósítasa felett az egvház- 
e tanács egy évi működés után fog határozni. Oklevéllel
• nem bíró tanárjelölt, a kire nézve az első év szintén 
e próba ev leend, megválasztatásáról számítva két éven
• beiül ok lev i let tartozik szerezni. A megválasztott és 
y állandósított tanára tanári nyug- és gyámintézetnek 
ö kötelezett tagja.
• l'.vi javadalmazás okleveles tanárnak 800 frt fize- 
® lvs ts *,rt lakbér, nein okleveles tanárnak 600 frt
• fizetés és 100 frt lakbér.
e 1 alyazok oklevéllel, keresztlevéllel, eddigi szolgá- 
I ' tl|kfél szóló bizonyítványaikkal, —egyetemi mdexxel,
a hadmentessegi vagy katonai szolgálataikat és t-sti
• épségüket igazoló orvosi bizonyítványnya! ellátott kér-
• vényükét ajulírott igazgató tanácsi elnökhöz legkésőbb 
v juhus hó 15-ig küldjék be.
» A megválasztott f. évi szeptember hó 1 -síi napján
• tartozik hivatalát elfoglalni.

Kisújszállás. 1 süt 1. junius 14.
G-ial-yás Lajos,• 1 _o , J

• - igazgató tanácsi elnök.
••••eeeeee»eeeeeeeeeeeeeoeeeeeeeee»eeees*ee
B A V.. ,► 4 ,
‘I

^Pályázat.

oocooooocooooooooooooo
9 Pályázat. oR . ' oW Az esztart ev. ref. egyházban az orgonista-kántor O 
ü tanítói állomásra pályázat nyit tátik. Q

Javadalom: két kis szobából álló lakáson kívül, O 
ä ö 1 b'f, 1 1 ,j öl fa, 21 hold föld, ez idő szerint 80—100 O 
Q növendék után 240—300 frt tandíj, kántorságért 12 ö 

köböl kétszeres búza és a stóla. (3
0 Kötelessége a megválasztottnak a hat osztályú 5 
0 fiiskola tanítása és a kántori teendőknek pár évig or- 9 
0 Sona nélkül, azután orgonával való végzése. A megérő- 9 
Q sitt‘s CSílk egy sikeres próba év után fog megtörténni. © 
Q A fiK’utal f. évi augusztus 15-ikén elfoglalandó. A meg- O 

választott az egyházmegyei tanítói gyámintézet köte- © 
g iezett tagja. O
O Pályázhatnak ev. ref. valláséi tanítók. Ha nem ok- fi
O levcles pP('n választatik,—köteles egy év alatt okle- X
Ovelet szerezni.
0 Kellően felszerelt kérvények f. évi július ll-i^Q 
Q alulírotthoz küldendők. " g
O Esztár (u. p. Pocsaj), 1891. jun. 15. Q

Q Biber József, ©
0 ev. ref. lelkész. ©

OOOOOOCOOOOOOOCOOOOOQŐ
►soffit

A J, kr.««,. I ev ref.-gvltóz pályázatot kW« a k-veik-zö tanítói, tanítónői #, óvónői állá.ra:

Az Arok-utczai fi tanítói állomásra, melvlvel ez idő szerint az I VI ns/töK-rl * - /

... . • <l n - r,ini 11)11 01 állomásra ez idő szerint az I. oszt és a felsőbb osztói vök 1 n L ' •munka tamtamra; javadalmazás 400 frt évi fizetés melv öt évi öt- , ,j . Qsztalyokban női kézi
S"“-« -ón  ......... 1 jav!....... . a mikor 500 Zt“ X 5"frt‘Pfa »*«=, az-!-
lakást, vagy 100 frt lakbért és évenként 10 L-öl m t * ' " ’ w°) a varos íeszerol természetbenzettséget ni, vállal az egyház ^ n)mmk * tanítÓnŐ ^ére, erre nézve azonban kötele-

alkalmazhaFrirfja “ ^ ^ tanítókat, illetőleg tanítónőt más osztályok vezetésére is

fizetés: a ü’ ****** ^

felszerelt kér vényei Put EéxTjuduTsoÍ La^án délutáni 08 ÓVÓDÖk pályázhatnak, kik kellően

a li:,k |lV- Az állomások f évi augusztus 20-án, legkésőbb szent'0] én foÓ-Ví 1('lkesz ® iskolaszéki elnök úrhoz
t;k foIvóvá. Költözködési költség 30 frt erejéig a mennvil . n L - v? ° ’ a hmés f‘ évi szePt- 1-töl téte-

Debreezen 189, junius 7 k ! ’ t ? ‘ okmánPkkal bizonyíttatik, megtéríttetik.
, ; ’ ‘•Jurims Mk DllPJan tartott presbyteri közgyűlésből.

Il
x

Némethy Lajos,
li. lvl készül nők.

r±

Somogyi Pál,
főjegyző.

Szűcs István,
főgondnok.

Debreczen, 1891. Nyomatott a város könyvnyomdájában.
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